



# ТАПАСКИЕ ВЕСТИ

№ 9/103

сентябрь 2008

бесплатно

## КОРОТКО

### Приглашаем на осеннюю ярмарку в Янеда

В субботу, 27 сентября в Янеда проводится осенняя ярмарка «Готовь закрома на зиму». В продаже будет много сельхозпродукции, рукоделия и саженцев. Отдельно будет работать рыбная ярмарка. В замке Янеда можно познакомиться с выставкой, рассказывающей о выращиваемых в Эстонии сортах картофеля. Желающие смогут получить информацию об использовании новых сортов картофеля.

На открытой эстраде с 12.30 выступает ансамбль «Naabri Valve». Вечером в хорчме «Musta Täku tall» состоится Праздник урожая с участием ансамбля из Пыльва «Seelikukütid».

Тапаские Вести

### 4 октября – традиционный инфодень «Умей помочь»

Тапаская волостная управа проводит 4 октября в Тапаском спортивном комплексе (I этаж, ул. Парги 12, 10.00 – 14.00 инфодень «Умей помочь».

В программе инфодня обучение основам оказания первой неотложной помощи, информация о противопожарной безопасности, презентация средств ухода за больными и инвалидами, знакомство с техническими средствами помощи при заболеваниях опорно-двигательного аппарата с разъяснениями терапевта, бесплатное измерение артериального давления, замер содержания сахара в крови (15.-), тестирование содержания холестерина (30.-), презентация ортопедических средств и специальной обуви, знакомство с возможностями услуг реабилитации.

В инфодне участвуют многие фирмы и известные торговые знаки Эстонии, а также некоммерческие объединения Тапаской волости. Волостная управа организует специальное автобусное движение из Янеда и Няо. Обратные автобусы отправятся в 14.00.

Посещение инфодня бесплатное.

Ведущий программы Лембит Арикайнен.

Тапаская волостная управа



Представитель железной дороги, специалист по общественным связям Вахур Клаазе поясняет позиции ЭЖД. Ведет собрание редактор Самуил Голомб (слева).

Фото Хейки Вунтус

## Жители Тапа пытаются спасти здание вокзала

Жители Тапа обеспокоены плачевным состоянием железнодорожного вокзала. Здание Тапаского вокзала, а также другие постройки, входящие в комплекс привокзальной зоны, находятся в самом центре Тапа. Здание, построенное в 1928 году, по праву стало символом города, но сегодня символ города стал символом развала и бесхозяйственности. Здание вокзала принадлежит ЭЖД, а следовательно – государству. Местное самоуправление – Тапаская волостная управа пыталась договориться о передаче здания Музею Вирумаа, но процесс переговоров прервался.

По инициативе восьми жителей Тапа и людей, связанных с Тапа – Лилли Стрынадко, Райво Райда, Тыниса Теппанди, Сирье Вялманн, Самуила Голомба, Энна Коппеля, Вахура Хийесалу и Кади Моон создана Гражданская инициативная группа, которая взяла на себя организацию народного собрания и подготовку текста обращения к руководству ЭЖД и волости. Группа провела также опрос старшеклассников в тапаских школах. Были подготовлены пресс-сообщения для эстонских медиа каналов. Надо отметить, что деятельность группы до дня проведения народного собрания

не осталась незамеченной. Рабочие ЭЖД несколько дней убрали территорию вокруг вокзала, вставлены разбитые окна. Руководство ЭЖД разрешило членам Гражданской инициативной группы осмотреть здание вокзала.

10 сентября инициативная группа граждан города Тапа организовала в Культурного народного собрание. Для участия зарегистрировалось около 80 человек. На собрании присутствовали Вахур Глаазе – специалист по общественным связям ЭЖД, Эндель Ваттер – ведущий службой строительства ЭЖД, Куно Рооба – Тапаский волостной старейшина, Тэст Койтьярв – заместитель волостного старейшины.

ЭЖД стоит на твердой позиции предприятия, которое занимается бизнес-деятельностью в сфере железнодорожных перевозок. Здание тапаского вокзала доставляет также немало хлопот. ЭЖД готова отдать вокзальный комплекс в аренду по символической цене. Продажа этой недвижимости невозможна, вокзальный комплекс находится между железнодорожными путями.

Тэст Койтьярв рассказал о готовящейся детальной планировке центра города,

которая затрагивает также вокзальный комплекс. 16 сентября архитектурное бюро АО K&N знакомило своими планами и разработкой детальной планировки.

Участники народного собрания приняли текст обращения к руководству ЭЖД, Тапаской волости, Ляэне-Вирумааскому уезду с требованием сохранить здание вокзала, а точнее – взять комплекс под охрану государства. Жители требуют привести в порядок здание вокзала и создать безопасную и охраняемую привокзальную зону. В обращении значится также требование использования вокзального комплекса для нужд горожан. Ведь необходимость в зале ожидания поездов сохранилась, хоть и не в том объеме как это было в прошлом.

Участники собрания высказали несколько возможных функций вокзала. Гражданская инициативная группа передала свои полномочия недавно созданному в Тапа новому НКО Интеллектуалия, которое ставит своей целью разработку идеи инновативного музея.

Информацию о народном собрании прередили все ведущие СМИ, на месте работала съемочная группа ЭТВ.

Самуил Голомб

## АКТУАЛЬНО

### Поступления от подоходного налога не уменьшаются

По данным Ляэне-Вирумааской уездной управы, на счета самоуправлений уезда с начала года поступило 326 миллионов крон. По сравнению с тем же периодом прошлого года поступления увеличились на 19%. В Тапаской волости увеличение поступлений от подоходного налога зафиксировано на отметке 17%. В среднем каждый работающий житель Эстонии внес с начала года в казну своего родного самоуправления почти 5772 кроны. Правда, этот показатель колеблется от 10 537 крон в волости Виймси до 1622 крон в волости Пийрисааре.

Тапаские Вести

### Как нас только не называют!

После объединения волостей тапаского региона и города Тапа в одно самоуправление – Тапаскую волость, путаница с названием волости и города стала практически повседневным явлением. Особенно, в центральной прессе. Таллиннские редакторы и корреспонденты, судя по всему, ни разу не бывали в Тапа. Не говоря уже о зарубежных журналистах!

Наглядные примеры можно привести в связи с сообщениями о различных происшествиях, которыми пестрят новостные интернет-сайты. Так, описывая пожар в Тапа онлайн издание Postimees.ee 29 сентября назвало Тапа «деревней в одноименной волости». Для новостного портала DELFI Тапа вообще «хутор».

Российское информационное агентство Sportcom, в заметке «Поединки на снегу» рассказывая о европейском зимнем лагере по спорту чанбара, обозначило Янеда, как «эстонский город, который находится в 70 километрах от Таллинна».

Почтальоны путают корреспонденцию, адресованную в деревню Рягавере Тапаской волости и в волость Рягавере, которая находится на востоке Ляэне-Вирумаа.

А вот латвийский портал turistlv.narod.ru, дающий туристическую информацию, волость Тапа перевел в Йыгеваский уезд на берег Чудского озера. По данным портала, известная вилла Aarde Villa и пограничный кордон находятся в наших родных тапаских краях.

Но, как говорят эстонцы – у хорошего ребенка много имен!

Самуил Голомб



## Eesti Raudtee разделят надвое

Грузоперевозки и инфраструктура Eesti Raudtee, использующая евродотации, будут разделены на два предприятия с возможностью привлечения частных инвесторов согласно уже подписанной программе разделения. Правление AS Eesti Raudtee подписало программу разделения предприятия 30 июля. В составе материнского предприятия AS Eesti Raudtee будут действовать фирмы EVR Infra и EVR Cargo, сообщил Урмас Глазе из Eesti Raudtee.

Смысл разделения по видам деятельности заключается в том, чтобы полностью исключить перекрестное субсидирование видов деятельности. Фактически Eesti Raudtee и сейчас не доплачивает перевозкам с доходов инфраструктуры, но благодаря новой структуре этот факт станет абсолютно

прозрачным, сказал Глазе.

Новая структура необходима и для привлечения возможных частных инвесторов. Инвестиции определенно необходимы для модернизации вагонного парка, и одной из возможностей получения денег является расширение акционерного капитала, пояснил Глазе.

Вагонный парк необходимо разнообразить в связи с ростом контейнерных перевозок, так как перевозить контейнеры нефтяными цистернами невозможно. Приватизация предприятия, управляющего железнодорожной инфраструктурой, любым способом менее вероятно, так как чем больше частного капитала в предприятии, тем сложнее привлечь к проекту европейские деньги.

Марти Аавик,  
Postimees

## Объявление о продаже недвижимости (квартиры) в Лехтсе

Тапасская волостная управа объявляет о продаже недвижимости, принадлежащей волости по адресу: поселок Лехтсе, ул. Кескусе 10-13 (бывший кабинет семейного врача). Номер продаваемого объекта в регистре недвижимости 4323131 (674/11366 мысленная часть земельного участка, реальная площадь жилого помещения нр. 13, 67,40 м²). Стартовая цена 120000 крон, залоговая плата 12000 крон, участие в аукционе 500 крон.

Аукцион проводится 10 октября в 10.00 в зале Тапасского волостного собрания (III этаж, Тапа, ул. Пикк 15). До начала аукциона участники должны предоставить документы удостоверяющие личность или дове-

ренность от юридического лица, а также платежные документы, подтверждающие оплату участия и внесения залога.

С победителем аукциона заключается договор о купле-продаже. Окончательные расходы производятся до заключения договора о купле-продаже. Оплаты в рассрочку не предусмотрено. Покупатель оплачивает расходы оформления.

Залог и оплату участия следует внести на счет Тапасской волостной управы нр. 1120077103 (Hansarank) или в кассу Тапасской волостной управы за час до начала аукциона.

Дополнительная информация: по телефону 56 577 164 (Алар Терас)

Тапасская волостная управа

## Европейский генерал побывал в Тапа

Евросоюз не исключает возможности на определенных условиях направить в Грузию свои миротворческие силы, сообщил председатель Военного комитета ЕС генерал Анри Бенетежа, находившийся визитом в Эстонии. Глава комитета заверил, что если возникнет потребность в военной миссии в конфликтных регионах, в том числе, в районах с замороженными конфликтами, то ресурсы для этого всегда найдутся. Генерал Бенетежа встретился с командующим Силами обороны Эстонии генерал-лейтенантом Антсом Лаанеотсом и президентом Тоомасом Хендриком Ильвесом, а также ознакомился с работой Центра киберзащиты и Тапасским учебным центром.

Подводя итоги посещения Тапасского гарнизона, генерал Бенетежа сказал: «На меня оказало большое впечатление ваша новая

организация – защитный округ. При такой организации милитарные структуры одинаковы в мирное и военное время. Эта система хорошо продумана». Также генерал отметил специфику Тапасского гарнизона, где военное обучение солдат срочной службы проходит наравне с офицерским составом. На Анри Бенетежа оказала впечатление современность гарнизона.

Военный комитет ЕС является высшим военным органом Совета ЕС. В состав комитета входят министры обороны всех стран-членов ЕС, имеющих в Брюсселе своих постоянных представителей. В задачи комитета входит выработка рекомендаций по военным вопросам для Комитета ЕС по внешней политике и безопасности. Генерал Бенетежа возглавил Военный комитет в ноябре 2006 года

Postimees.ee, Virumaa Teataja

## Фестиваль: Вместе – лучше!

Под таким лаконичным, но полным глубокого смысла названием, 26 октября Культуркода состоится 1-й международный детский фестиваль.

Организаторы фестиваля – Ассоциация украинских организаций в Эстонии и Тапасский клуб «Орфей», хотят подарить жителям города и волости концерт юных артистов. Наши дети, безусловно, талантливы. Каждому ребенку хочется, чтобы его талант, его искусство было оценено. В Тапасской волости живут дети, говорящие порой на разных языках, в семьях их воспитывают в своих национальных традициях. Для того, чтобы лучше понять и принять друг друга, дети должны уметь общаться со своими сверстниками. Одна из эффективных форм общения – организация походов, экскурсий, кружков по интересам, концертов, фестивалей. Фестиваль «Вместе – лучше!» – еще одна попытка научить молодежь относиться с уважением к представителям другой культуры и другого языка. Организаторы фестиваля надеются,



Традиции украинско-эстонских культурных связей стали визитной карточкой Тапа. Украинские песни звучат на концертах, тематических вечерах и Днях города.

Фото Индрека Юрченко

что на сцене Культуркода с успехом выступают детские хоры ансамбли и солисты, фольклорные и танцевальные коллективы из Тапа и Лехтсе. Организаторы готовят для юных артистов подарки и дипломы.

Приглашаем родных и близких, одноклассников и соседей поддержать участников фестиваля ребят!

До встречи, в зале Культуркода 26 октября в 14.00.

Любовь Лаур,  
руководитель клуба «Орфей»

## Тапасская волостная управа извещает

### Установление цен на воду и услуги канализации

Решение нр.8 принято 28 мая 2008.

Решение принято на основе следующих законодательных актов:

-Закон ЭР о местном самоуправлении § 30,3

-Закон ЭР о пользовании водой и канализацией § 14, 2

-Постановление нр. 34 Та-

пасского волостного собрания от 14.09.2006

-Постановление нр. 93 Тапасского волостного собрания от 08.05.2008

Решение принято на основании ходотайства АО Тапа Vesi от 21.05.2008.

§ 1. Утвердить цены воды и услуг канализации, предоставляемых АО Тапа Vesi.

Цены указаны с налогом с оборота.

§ 2. Данное решение должно быть опубликовано дважды в газетах «Virumaa Teataja», по одному разу «Sõnumed» и «Тапасские Вести».

§ 3. Положение вступит в силу 01.06.2008.

Куно Рооба,  
волостной старейшина  
Пирет Трейал, волостной секретарь

Потребитель	Услуга	01.01.- 31.12.2009	01.01.- 31.12.2010	01.01.- 31.12.2011
1.1. Жители	Абониментная плата	0	0	0
	Снабжение водой	14.50	16.70	18.50
	Отвод сточных вод и очистка	18.40	21.10	23.40
1.2. Предприятия и организации (основной тариф)	Абониментная плата	0	0	0
	Снабжение водой	17.10	19.70	22.15
	Отвод сточных вод и очистка	21.60	24.85	27.45

## Волость благодарит участников Летних Игр Кырвемаа

XXIV Летние Игры Кырвемаа проводились 5 и 6 сентября в волости Амбла. В утвержденном волостными управами Положении XXIV Летних Игр Кырвемаа значится - главная цель традиционного спортивного мероприятия создание новых возможностей для занятий спортом жителей волостей Аэгвийду, Альбу, Амбла, Роозна-Аллику и Тапа. Игры должны способствовать развитию спортивных связей самоуправлений региона. В программе Игр были соревнования по футболу, волейболу,

проводились велопробег по пересеченной местности и соревнование руководителей самоуправлений. В Летних Играх принимали участие члены спортивных клубов, учащиеся и жители, внесенные в регистр волостей Аэгвийду, Альбу, Амбла, Роозна-Аллику и Тапа. Главным организатором XXIV Летних Игр Кырвемаа была волость Амбла. В прошлом году Игры проводились в Янеда. Тапасская волость, как самостоятельная административная единица, принимала участие

и соревнованиях впервые.

Хорошие результаты показали молодые футболисты и легкоатлеты из СК Тапа, а также мужчины-волейболисты из СК STEV. Тапасская волостная управа отмечает участие в Летних Играх Свена Ууэ, Хендрика-Райнера Лехтсалу, Алекса Лийвамяэ, Армана Аругуньяна, Адреса Вахера, Айвара Бракса, Сирле Тянаваотс, Трийн Аависту, Эду-Пирет Крамм и Райво Каэгаса. Большое спасибо спортсменам и их тренерам!

Тапасские Вести





Гимнастический клуб «Пируэт» («PIRUETT») принимает новых детей в Тапасский филиал клуба: гимнастика для младенцев 3-5 лет, художественная гимнастика 6-9 лет, танцевальная гимнастика (групповая гимнастика) 9-10 лет. Занятия проходят в Тапасской Русской гимназии  
Информация: 526 4710 Диана

Фото из архива

## Изменено время приема опасных и крупных отходов

В Тапа на улице Юлесыйду 8 контейнеры для опасных и крупных отходов открыты в следующие дни недели: понедельник (9 – 17), пятница (9 – 17), суббота (9 – 14).

Кроме опасных и крупных отходов жители могут сдавать также использованные автопокрышки. Здесь же принимается старая мебель, демонтированные унитазы и раковины. Другие крупные отходы – автодетали, велосипеды, старая одежда в контейнеры не принимаются.

Контейнеры на улице Юлесыйду 8 обслуживают только частных лиц. Для того, чтобы сдать отходы, надо обратиться в пункт приема тары Maskhon. Работник пункта откроет двери контейнера. Просим автопокрышки складывать аккуратно. Отходы просим приносить к контейнерам в

дни и время приема. Электро- и электронную технику не нужно разбирать на части.

Складевать отходы рядом с контейнером запрещено.

Опасные отходы - отходы, которые содержат вредные вещества, обладающие опасными свойствами (токсичностью, взрывоопасностью, пожароопасностью, высокой реакционной способностью) или содержащие возбудителей инфекционных болезней, либо которые могут представлять непосредственную или потенциальную опасность для окружающей природной среды и здоровья человека самостоятельно или при вступлении в контакт с другими веществами. К опасным относят отходы масла и масляные фильтры, промасленную ветошь, отходы красок, клея, лаков и растворителей в упаковке, ртутные лампы, просроченные и непригодные

к употреблению лекарства, химикаты и пестициды, ртутные градусники и другие содержащие ртуть отходы, а также батарейки и аккумуляторы.

К электро- и электронной технике относятся:

1. Крупная бытовая техника
2. Мелкая бытовая техника
3. IT и телекоммуникационное оборудование
4. Потребительское оборудование
5. Осветительное оборудование
6. Электрические инструменты

В Лехтсе (Пикк 13) и в Янеда у бывшей почтовой конторы также можно сдать все вышеперечисленные отходы. В Лехтсе пункт приема отходов открыт каждую вторую и четвертую субботу месяца с 14.00 до 17.00. В Янеда пункт приема отходов открыт каждую вторую и четвертую пятницу месяца с 15.00 до 18.00.

Тапасская волостная управа

## Александр Боденчук получил награду

8 сентября в Тарту на конференции спасателей «Команда 2008» обсуждались вопросы истории спасательного дела в Эстонии, а также, по традиции, состоялась церемония чествования спасателей, которые отличились на пожарах или в других экстремальных ситуациях. В первую очередь «Почетный Знак» получили пожарные, которые спасли человеческие жизни. В Ляэне-Вирумаа таких героев в этот раз было семь человек, в том числе и житель Тапа Александр Боденчук, который 27 апреля вынес из горящего дома ребенка. Об этом случае наша газета уже писала. Но тогда главной темой газетного материала стала неразбериха с пресс-сообщением пресс-

службы Восточно-Эстонского спасательного центра и ролью самого Александра Боденчука в этой экстремальной ситуации.

Напомним читателям события 27 апреля. Александр Боденчук оказался в этот трагический день на месте происшествия, причем он не остался сторонним наблюдателем за действиями спасателей-профессионалов. Именно Александру удалось первым подняться по спасательной лестнице, и ему удалось вынести с горящего дома четырехлетнего мальчика. Присутствующий на месте пожара работник полиции позже признался нашей газете, что в этой ситуации счет шел на секунды. Ребенок в горящем проеме окна мог в любую минуту броситься вниз или потерять

равновесие.

Вполне естественно, что в маленьком городке Тапа имя Александра Боденчука стало известным сразу после происшествия.

Заведующая бюро пресс-службы спасательного центра Еве Ояла отметила смелость и благородный порыв Александра Боденчука. Он по праву считается человеком, который спас человеческую жизнь. Жизнь маленького ребенка. Волостной старейшина Куно Рооба также пообещал отметить героя. А вот папа спасенного малыша не стал дожидаться вручения медали. Счастливым отец пришел к Александру и сказав: «Спасибо!», поставил на стол бутылку коньяка.

Самуил Голомб

## ТАПАССКИЙ ТЕЛТАЙП

### Полиция: школьники хулиганят

Каждый год в августе дети, набравшись сил, тратят энергию на дурные дела. Например, в Тапа полиция задержала пьяную 12-летнюю девочку. Также два молодых человека 16 и 17 лет избили пожилого 71-летнего мужчину, отобрали у него кошелек и мобильный телефон. Начальник полиции Ляэне-Вирумаа Лембит Калда говорит, что к концу летних каникул полные энергии дети возвращаются домой и тратят ее на глупости вместо того, чтобы направить силы на учебу.

### Спасен пробывший 5 дней в колодце котенок

11 сентября спасатели вытащили из колодца котенка, который пробыл там 5 дней. Спасатели вытащили упавшего в десятиметровый колодец котенка в деревне Амбла. По словам сообщившего о животном, котенок пробыл в колодце 5 дней. Спасатели извлекли котенка со дна с помощью раскладной лестницы. Котенка взял под свою опеку Раквереский собачий приют.

### Следите за тапасскими новостями в интернете

Для лучшего освещения событий и новостей Тапасская волость заключила договор о сотрудничестве с АО Kalev Meedia. Достигнута договоренность об использовании в новостном портале [www.kalev.ee](http://www.kalev.ee) и других изданиях медиаконцерна Kalev материалов тапасских волостных газет Sõnumed/Тапасские Вести и сообщений с интернет-портала Тапасской волости [www.tapa.ee](http://www.tapa.ee).

В последнее время об основных событиях в Тапа Kalev.ee сообщает оперативно. В то же время сообщения сохраняются в новостном архиве несколько месяцев.

### Проектирование виадука в интернете

За ходом проектирования и строительства нового виадука можно

наблюдать на интернет-сайте: <http://www.teed.ee/tapa-rdt/index.htm> На этой странице все документы, предназначенные для общественности. Материалы будут публиковаться также в волостных газетах и уездном издании «Вирумаа Театая».

### При пожаре в городе Тапа погибло два человека

29 августа в Центр тревоги поступило сообщение о пожаре на Пайдеском шоссе в Тапа. В ходе работ по тушению пожара в доме были обнаружены тела двух погибших, сообщает Спасательный департамент. По прибытию спасательной бригады на место происшествия строение было полностью охвачено огнем. Спасатели воспрепятствовали распространению огня на близлежащие строения и находившийся во дворе автомобиль. Из дома был извлечен газовый баллон. Спасательные работы осуществляли восемь экипажей и оперативный дежурный.

### Даешь тепло в квартиры!

PT Termoring Grupp сообщает, что с понедельника 15 сентября начал очередной отопительный сезон в южной части города Тапа. По словам руководителя предприятия, председателя Тапасского волостного собрания Александра Силе, тепло поступает в детские сады и предприятия. Время начала потребления тепла в квартирных товариществах основывается решением правлений товариществ.

Второй поставщик тепла – PT Avoterm также полностью готов начать отопительный сезон в северной части города, заявил председатель правления PT Avoterm Аво Кангро.

### Баланс рождаемости и смертности

По статистическим данным Ляэне-Вирумааской управы, в августе 2008 года в Тапасской волости было зарегистрировано 14 случаев смерти, родилось 6 малышей.

## При пожаре погибли родители четверых детей

В последние дни августа в Тапа сгорел деревянный дом, где были обнаружены тела супружеской пары, которая воспитывала четверых детей. Самых детей обнаружили несколько дней спустя у знакомых семьи. После пожара социальный работник волости Тапа Эне Аугасмяги в течение выходных дней занималась поиском детей. Спустя некоторое время дети, самые старшие из которых 1 сентября пошли в школу, были обнаружены у знакомых семьи, куда предварительно их доставил

отец. Сейчас они находятся под присмотром бабушки. Те, кто хотят помочь детям, оставшимся без дома и родителей, могут связаться с Эне Аугасмяги по телефону 32 58 691. Обстоятельства дела и причина пожара до сих пор не выяснены, и, по словам пресс-секретаря Идаской префектуры полиции Мари Рийны Ристи, можно только сказать, что погибшие являлись членами одной семьи. До пожара каких-либо проблем с социальными службами у семьи не было.

SL Öhtuleht



## Схема лжеполицейских работает из за доверия к полиции и незнания законов

Телефонное вымогательство денег на вымышленную взятку полиции успешно срабатывает, среди прочих причин, из-за высокого доверия к полиции и незнания законов, считают эксперты.

С апреля по июль этого года эстонская полиция задержала 11 граждан Литвы, которые, выдавая себя за полицейских, сумели обманом путем получить от 80 человек несколько тысяч крон. Мошенники общались жертвам по телефону, что кто-то из их родственников попал в беду (стал виновником ДТП, например) и предлагали решить проблему за деньги.

По словам бывшего министра внутренних дел и экс-префекта столичной полиции Калле Лаанета, план телефонных мошенников срабатывает по нескольким причинам.

«Во-первых, доверие к полиции за последние годы выросло. Люди верят тому, что говорит звонящий, якобы работающий в полиции», - сказал Лаанет, ныне депутат парламента. - Во-вторых, люди не так хорошо знают законы и не знают, что благодаря взятке нельзя избежать ответственности».

«Наконец, люди пытаются идти по пути наименьшего сопротивления и делают все, чтобы помочь близким, якобы попавшим в беду, несмотря на

то, что предлагаемый способ, скажем так, не принят обществом», - сказал Лаанет.

Причинами того, что большинство жертв телефонных мошенников были русскоязычными жителями Эстонии, Лаанет назвал как наличие языкового барьера для иностранных злоумышленников, так и более низкую - в сравнении с эстонцами - информированность русскоязычных жителей.

«Кроме того, русскоязычный человек больше уважает форму, фигурально выражаясь, т.е. больше доверяет официальным лицам, чем эстонец», - добавил Лаанет.

Бывший глава Департамента полиции, депутат Айн Сеппик предполагает, что мошенники используют страх и доверчивость людей.

«Люди доверчивы. Почему? Может, знакомые рассказали что-то. Это не секрет, что полицейские иногда берут взятки, ведь лишь недавно дело о взятках в дорожной полиции рассматривал суд», - сказал Сеппик, добавив, что сам бы не поверил, если бы ему позвонили с подобным предложением.

«Мошенники используют страх людей, хотя обычно полиция взятку не берет», - сказал Сеппик.

Психолог кризисного центра

Maheina Елена Маслова говорит, что схема телефонного вымогательства составлена с умом и очень жизнеспособна.

«Человеку звонят якобы из полиции - это уже необычная ситуация, это выбивает из колеи. Сообщают, что кто-то из его близких попал в беду. В этом случае нельзя сразу проконтролировать утверждение, сказать «Это не я», и люди верят авторитету полиции. Затем на жертву как бы возлагают ответственность за поступок близкого и дорогого человека, что заставляет действовать», - сказала Маслова.

Маслова предполагает, что мошенники говорят сухо и убедительно, что добавляет их словам достоверности. Жертву вводят в состояние шока, в котором человек уже не рассуждает здраво, а выполняет инструкции.

«Успех мошенников - знак того, что у нас настолько стабильная жизнь, что мы не думаем о возможном обмане, когда нам якобы звонят из полиции. Тонус потерян, люди доверчивы. Кроме того, это говорит о высоком доверии к полиции и плохом знании своих прав и законов. Думаю, что эти случаи стали не последним уроком для всех», - добавила Маслова.

Алексей Гюнтер, postimees.ru

## В Тапа украли электроники на четверть миллиона

В ночь на 4 сентября злоумышленники проникли в расположенный в Тапа на улице Пикк компьютерный салон и вынесли оттуда техники (портативные компьютеры, мобильные телефоны и фотоаппараты) на сумму 250 000 крон. По данным полиции, кража произошла в 3.40.

По словам Имре Соппа - члена правления OÜ IT Service, которое владеет салоном, - ночью сработала система безопасности, которая известила sms-сообщением о проник-

новении в помещения салона преступников. О случившемся тут же уведомили полицию.

Сопп сказал, что сразу же выехал из Раквере в Тапа и приехал в салон через 20 минут. Еще через час появилась полиция, но не патруль, а следователь.

Предприниматель недоволен такой медленной реакцией полиции. Его также удивило, что в криминальном Тапа нет круглосуточного патруля.

По данным Соппа, входную дверь салона открыли ключом.

Затем преступники разбили окно. «Все самые дорогие вещи вынесли», - говорит он и добавляет, что ворышки погнушались брать дешевые и громоздкие настольные компьютеры. Согласно записи видеокamеры, весь процесс кражи на четверть миллиона занял у злоумышленников 30 секунд. Пострадавшая фирма объявила о выплате премии в 20 000 крон тому, кто сообщит информацию, которая поможет поймать преступников.

Postimees.ee, Virumaa Teataja

## Закончился цикл концертов «Rosaarium»

На последнем концерте цикла «Rosaarium» в этом году, который состоялся 21 сентября, выступил Кайт Тамра.

Второй концерт в Янеда проводился ровно месяц назад, 22 августа. Тогда выступили два хора - победитель телевизионного конкурса, смешанный хор из Тюри («Suisaräisa») (руководитель Кулдар Шютс) и хор «Chalice».

На первом концерте выступили Тынис Мяги, Микк Дэге и раквереский хор «Solare» под руководством Эло

Форсель.

В прошлом году в розарии янедаского замка выступили композитор и исполнитель фортепианной музыки Урмас Сисаск, камерный хор из Лехтсе и Вирумааский молодежный симфонический оркестр.

Цикл «Rosaarium» направлен на популяризацию композиторского творчества эстонских музыкантов.

Цикл концертов в имении Янеда проводился при поддержке Тапаской волостной упра-

вы и фотофирмы Kuma Foto.

Руководителем проекта является Рейго Тамм, который после окончания Тапаской гимназии поступил на актерский факультет Таллиннской консерватории.

Кроме Тапаской волостной управы и АО KUMA, цикл янедаских концертов поддерживали ПТ Jänedä Mõis, Gurud.ee, ПТ Jänedä Puit, Раквереский мяскокомбинат и Совет Молодежи Ляэне-Вирумааского уезда.

Тапаские Вести

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Продается дом в Лехтсе** с мебелью, дровами и садовым инвентарем. Подходит для постоянного проживания или летней дачи. Цена 450000 ЕЕК. Информация по телефону 5568 2385.

**2-х комнатная с удобствами квартира в Тапа** (ул. Юлевисте, 38 м<sup>2</sup> II этаж) меняется на однокомнатную. Телефон владельца 58 316 220.

**Колотые дрова желаемого размера.** Контакт и информация 5301 8893, alari@puud.ee

**Заккрытие автобусной линии**  
АО GoBus сообщает, что с 16 сентября 2008 года закрывается автобусная линия дальнего следования нр. 29 Таллинн-Аэгвиду-Кэравете-Тапа-Вяйке-Маарья.

**Станте красивой!**  
Уход за кожей лица, педикюр, депиляция. Тапа, Пикк 29 (на втором этаже). Тел. 5656 6052.

**По вторникам с 19.00 в Культурикоде обучение, тренировки и соревнования по настольным и интеллектуальным играм** (шахматы, шашки, викторины, отелло, бридж, ренджу, го, содоку).  
Руководит чемпион Эстонии 2008 года по интеллектуальному пятиборью Энн Коппель из Тапа.

**Услуги по организации похорон.**  
Поминальная речь на русском и эстонском языке. Музыкальное оформление обряда. Тел. 5590 1782. Golomb Managment OÜ.

**Дорогие и любимые родители!**  
Уважаемые **Владимир и Александра Яковлевы!** Поздравляю Вас с большим семейным праздником, 63-годовщиной свадьбы!  
Ваши дети

### Сообщение ПО Takom VM

1. Продажа песка, гравия, дробленного гравия.
2. Продажа пиломатериалов - доски, брусья.
3. Продажа, ремонт и монтаж автомобильных шин.
4. Покупка балок
5. Продажа дров, угля, торфа и древесного брикета.

Справки и заявки по адресу Тапа, Ыуна 15.  
Телефон 322 0028.

### Тапаский Городской оркестр приглашает на презентацию своей первой пластинки «Краски»

Тапаский Городской оркестр подготовил свою первую пластинку «Краски» («Värvid»).

По этому случаю 4 октября в 16 часов состоится концерт-презентация в Культурикоде. Музыкальный коллектив уже не один год удачно выступает с концертами в Эстонии и за рубежом. На концерте в Тапа, а также на новой пластинке можно услышать хорошую духовую музыку. В день концерта-презентации новая пластинка «Краски» будет также в продаже. Подготовку и издание новой пластинки поддержали Капитал Культуры Эстонии, Ляэне-Вирумааская экспертная группа Капитала Культуры Эстонии, Тапаская волостная управа, ПТ Pesumati, АО Talter, Тамсалуская Сельхозтехника и многие частные благодотворители.

### Тапа valla ajaleht Tapaskije Vesti

Roheline tn 19, Arenduskoda  
Lehe tellimine ja üldinfo - tel/faks 32 20 026  
e-mail: arenduskoda@tapa.ee

Toimetaja Samuel Golomb - mobiil 55 901 782

Korrektor Natalja Golomb

Küljendaja Liina Kald - tel 32 20 023, mobiil 52 87 998  
Trükitud trükikojas Trükis - Pargi 27F, Jõhvi, tel 337 2666  
Kuulutuste vastuvõtt Roheline tn 19, tööpäeviti 9.00-16.00.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastõid nende selguse huvides toimetada ning lühendada.

Газета в интернете: [www.tapa.ee](http://www.tapa.ee) или <http://tapa.ee/arenduskoda/ajaleht.htm>